

财金视野

“加计扣除”加码促创新

近日,国家税务总局、财政部印发公告,优化预缴申报享受研发费用加计扣除政策,将企业享受优惠的时点再提前3个月。从提高加计扣除比例、扩大研发费用归集范围,到提前企业享受优惠时点,力度一再加码,这项鼓励科技创新的重要政策正在发挥越来越大的作用。

创新是引领发展的第一动力,在我国现代化建设全局中具有核心地位。最新统计显示,我国创新指标在全球排名已经从2012年的第34位跃升到2022年的第11位,进入了创新型国家行列。这一不平凡跃升的背后,是国家一系列政策的有力支持和推动。

作为激励企业加大研发投入力度、强化企业科技创新主体地位的一项重要制度安排,研发费用加计扣除政策越来越被社会熟知。这项税收优惠政策如何起到促进创新的作用?简而言之,在计算企业应纳税所得额时,对企业发生的研发支出,除可以按实际支出的金额扣除外,还可以在企业所得税前多扣除一定比例。这就意味着企业研发投入越多,能够减免的税费也就越多,形成“加大研发投入—增加税收减免—进一步加大研发投入”的良性循环。这是专为支持科技创新而设的一项针对性强、含金量高的优惠政策,2022年减税规模达7000亿元。据统计,5年来企业研发投入年均增长25%左右,显示出政策激励的突出作用。

近年来,国家多次提高研发费用加计扣除比例,政策内容不断优化提升,享受优惠的企业户数和金额不断增长。科技创新永无止境,应该看到,虽然我国研发投入不断创新高,但还需进一步扩大规模、优化结构。下一步,还要持续精准、有效落实研发费用加计扣除政策,进一步激发企业创新发展动能。

首先,制度上稳定预期。增强创新能力,离不开真金白银的投入。企业研发投入往往数额巨大,需要通过政策支持的不确定性来对冲市场风险的不确定性。今年,国务院决定将符合条件行业企业研发费用税前加计扣除比例由75%提高至100%

进一步激发企业创新动能,要从制度上稳定企业对研发费用加计扣除政策的预期,简化优化企业享受政策的流程,还要打好促进科技创新的财税金融政策“组合拳”,推动金融机构更精准支持企业研发。

的政策,作为一项制度性安排长期实施。这一重要举措有效稳定企业预期,有利于企业做好长期计划,放手、大胆地安排研发活动和加大研发投入,更有力促进科技创新。

其次,落实上优化服务。近年来,研发费用加计扣除政策在享受时点上一再优化、提前,促进政策红利更快更好地惠及企业。实施研发费用加计扣除政策涉及财政、税务、科技等部门,要建立工作协调机制,加强工作衔接,形成工作合力,加

强对企业的事前事中事后管理和服务,简化优化享受流程,确保政策红利充分发挥。同时,在实施中加强政策评估,及时回应解决企业反映的情况问题。

此外,还要打好促进科技创新的财税金融政策“组合拳”。我国已构建了一套覆盖面广、优惠力度大、涵盖企业创新全流程各环节的税收优惠政策体系。除了研发费用加计扣除政策,其他相关的税收支持政策,比如针对高新技术类企业、软件企业、集成电路企业等领域的优惠政策

针对性很强。同时,有必要加大财政投入力度,推进高水平科技自立自强,推动健全产业科技创新体系。推动金融机构更精准支持企业研发,引导金融活水浇灌科技创新。

惟创新者进,惟创新者胜,惟创新者强。研发费用加计扣除政策和其他相关政策一道,正在通过营造良好创新环境,激励企业愿创新、敢创新、勇创新,为高质量发展注入强劲动力。



高雁



商海春作(新华社发)

代开网店背后恐有诈

近日,重庆市公安局两江新区分局成功打掉一个通过构建虚假网购商城平台,吸引受害人开设、运营网店,从而骗取受害人投资的诈骗团伙,涉案金额超2000万元,涉及受害人近千名。该团伙“技术组”负责搭建网络商城,“前端业务组”负责扮演单身女性引诱受害人上钩,“后端业务组”进一步诱导受害人加盟商城平台、投资开店。“业务人员”向受害人承诺,只需投资开网店就能“躺着赚钱”,所有推广、货源、物流等都由商城平台负责。而实际上,所谓的商城平台是诈骗团伙非法搭建的,所谓的物流、仓储、产销以及交易记录都是虚假的。相关部门要进一步加大对对此类诈骗的打击力度,大众也要提高警惕防范上当受骗。(时锋)

本版编辑 梁剑箫 仇莉娜 来稿邮箱 mzzjgc@163.com

打造世界先进制造业高地——

深圳市宝安区加快推进九围国际总部区建设

深圳市宝安区位于粤港澳大湾区“黄金内湾”核心区,是深圳市工业大区、制造业强区。近年来,宝安区瞄准打造世界先进制造业高地的战略目标,持续加大对企业发展的扶持力度,加快推进产业空间拓展,着力开展“双招双引”工作,凝聚发展优势、增强发展动力,走出了一条强产业、优经济、兴城区的高质量发展道路。

为进一步推动城区高质量发展再提速,6月28日,“2023深圳·中山联合招商大会”期间,宝安面向全球重磅推介九围国际总部区。未来,片区将打造成面向世界500强企业和国际机构的“总部院子”,建设成为深圳的跨国公司总部集聚地、国际组织(机构)落地地、国际商事活动举办地、国际化宜居宜业宜游标杆地以及“五外”联动服务示范区。

高标准规划建设国际化湾区门户

九围,距离深圳国际机场5公里,紧邻前海深港现代服务业合作区等国家战略发展平台,深中通道、深大城际2条重要的东西向交通走廊将其与大湾区重要城市群紧密连接。同时,九围地处深圳300公里中央山脊翠脉西部,是深圳都市核心区率先拥有规模化可建设空间的区域。

在粤港澳大湾区一体化协同发展、珠江两岸深度融合、紧密合作的大背景下,倚靠优越的地理位置、便利的交通优势和秀丽的生态山水环境,九围的潜力与优势将不断被挖掘、重塑、跃升,成为链接大湾区各产业集群人流、信息流、货流等的中枢节点。2022年,宝安提出“高起点高标准高质量打造国际化湾区门户”,在航城街道构建“一核一轴两廊”产业发展格局,打造先进制造业和现代服务业并驾齐驱的总部新城。“一核”,即九围国际总部区。“一轴”,即洲石路—深中通道总部经济发展轴。“两廊”,即107战略性新兴产业走廊、宝安大道航空经济走廊,打造先进制造业和高端服务业集群。

根据规划,九围国际总部区将以打造面向国际的“总部院子”为目标,以湖光山色的绚丽风景为底色,秉承“山水相融,丰富多元”“开放包容,活力共享”以及“智慧科技,绿色典范”的建设理念,全面塑造“一节点、两总部、三中心、三支撑”的功能体系,规划建设“一院三城、多点串链”的功能格局,打造成为具有强大牵引力辐



深圳市宝安区九围国际总部区效果图

射力,引领宝安城市功能提升和产业转型升级的新增长极,成为深圳乃至大湾区对外经济、科技、文化交流的主场地。

以九围国际总部区为支点,宝安未来将着眼建设对外开放门户,面向世界500强企业和国际机构,引进跨国企业区域性、功能性总部和研发中心,引进国内国际应用技术类院校和科研机构,成为国际经济、文化、科技交往之地,创新之都、先锋之城的战略支点,三生和谐、共融互促的空间样板。

营造国际一流营商环境

在九围国际总部区规划建设的背后,实则是宝安区近年来对国际跨国创新企业的“磁吸力”持续增强。今年以来,西门子、法雷奥、通快集团、Lilium等一批跨国企业纷纷投资宝安,为城区经济腾飞奠定坚实基础。究其根本,水美

则鱼肥,土沃则稻香,营商环境是经济发展管根本、管长远的核心竞争力。近年来,宝安持续营造法治化、市场化、国际化营商环境,全面夯实吸引高端企业、人才、要素和资源集聚的城区高质量发展“软实力”。

2022年,宝安提出以“422133”为主框架的工作路线图,推进4大制造业片区建设,以战略级空间承载战略级项目;建设2大总部区域,集聚全球一流资源要素;做强2大中心区“主引擎”,带动高质量发展;推动107国道(宝安段)市政化改造,让“深南大道”贯通深圳东西;打造3大“新名片”,厚植国际一流营商环境;夯实3大民生“硬底板”,提升核心竞争力。2年来,宝安陆续出台惠企15条、生态惠企10条、惠企税10条、服务企业高质量发展18条等系列政策措施,为企业从落地到业务成长、到发展壮大全链条、全方位的支持与服务。

当好服务企业的“店小二”,让“有求必应、无事不扰”成为宝安营商环境亮眼的标识所在。近年

来,宝安依托亲清政企服务直达平台,实现惠企政策数字化,可为重点企业提供“一企一策”精准服务;率先在全国建立了5G智慧国际化行政服务大厅,打造了“宝1企”“亲清平台”政务服务平台,实现不见面审批、秒批、无感申办;建立了重点企业、重大专业专班服务机制,可迅速回应、解决企业诉求。同时,在全国率先获得区县级“社会信用标准化建设试点单位”、深圳企业合规建设示范区,宝安已逐步构建起企业刑事合规、行政合规、信用合规、行业合规全链条的合规体系,强化规范执法、柔性执法,旨在让企业在宝安安心经营、发展壮大。

为助力企业抢抓资本市场改革“窗口期”,助力企业利用多层次资本市场做优做强、高质量发展,今年2月底,深证中小企业服务中心、深交所深圳服务基地落户宝安;宝安区首个外事服务机构湾区国际交流服务中心正式揭牌,将为境外人员和外商投资(含港澳投资)企业提供集业务办理、咨询服务、交流融合等于一体

无人驾驶、无人机配送、无感支付门店……今年以来,数智化消费场景创新为制造业复苏赋予了新机遇与新图景,深深影响了人们的消费行为与方式。

数智化消费场景,是指利用数字化和智能化的有机融合,推动消费方式与消费体验变得更有效率,增强消费者的效用,满足更加多样化和个性化的消费需求。在互联网领域,智能穿戴与智能家居拥有较高的技术含量,受到青睐;在教育领域,AI助手让孩子的学习更有效果、家长的辅导更有成效。还有全能型清洁机器人、智能烹饪机、AI智能燃气热水器、“碳捕捉”环保技术等新产品,均融合了新技术与新模式,彰显着数智化的光芒。而创造这些消费场景的制造企业,也伴随着人们消费习惯的改变,通过数智化不断地自我革新、自我迭代与升级。

当前,大数据、人工智能、云计算、物联网、区块链等数智技术的爆发,已成为推动经济增长的新力量,创造了大量新的商业模式,也催生了需求侧和供给侧的变革。从需求侧来看,个性化、体验化、品质化的产品和服务越来越受到消费者青睐,成为数字化生存时代用户选择产品或服务的关键。从供给侧来看,当前我国制造业增加值占GDP比重超过27%,而在数字化、智能化的全球浪潮中,目前我国还有很多制造企业的自动化、智能化水平较低,企业制造成本居高不下,特定行业的环保压力更是对企业可持续发展提出了更高要求。

数智化的基础是数据,我国已经把数据作为重要的生产要素提升到战略层面。但就制造业内部来讲,目前数据异构系统多、信息孤岛现象比较普遍,这使得数据应用的效率还有待提高。同时,企业对数据的认知度不高导致应用能力、管理能力不足的问题也比较突出,这些都需要通过精准的数智化场景消费,来进一步倒逼制造业转型升级。

进一步而言,在数智化时代,制造企业面临的商业环境发生了巨大改变,无论是用户需求、产业体系,还是产业政策均是如此。在用户需求层面,产品或服务从注重标准化、性价比、实体性到强调个性化、体验性、虚拟性。制造企业可以围绕全流程的消费者体验,通过注重互动、连接、体验来提高品牌黏性,提升制造企业对消费者进行洞察的数据竞争力与影响力,通过场景化、实时化和互动化拓展自己的渠道和客户群。

制造企业还应从构建与维护消费者关系出发,积极适应数智化场景的要求,重构其战略、组织、业务运营的新型能力体系。一些企业已借助数智化风口,实现了从卖设备到卖服务的华丽转身。在产业体系上,想成为数智化的制造企业,需要在企业战略、业务设计、组织变革上综合求变,通过数智化的平台、应用、服务来完成转型。要通过数智化改造,使各个系统有机整合起来,形成一个工业互联网生态,打通制造链条的各个环节,实现产业链、供应链全系统的数据闭环。

此外,还要时刻保持面向场景消费的数智转型升级的敏锐度。要紧贴目标消费群体的使用习惯,增强制造业市场的调研力度,用交互性、趣味性等方式不断吸引消费者,持续创造更优质的消费体验,提升产品和服务的黏性。

的综合性服务。

一系列的营商组合拳,为宝安区企业发展厚植沃土,区域发展潜力得以进一步释放。

打造世界先进制造业高地

如今,一个世界先进制造业高地在宝安浮出水面。今年一季度,宝安区规模以上工业总产值2056.62亿元,规模以上工业增加值471.99亿元。围绕深圳市“20+8”产业集群布局,在未来产业领域,宝安区重点承接了发展天空技术和深地深海等2大集群。其中,天空技术产业集群已纳入宝安“5+1”具有世界影响力的产业集群建设,集群规模近30亿元,集群现有国高企业60家、专精特新企业14家、规模以上企业21家;深地深海产业集群现有国高企业11家、规模以上企业3家,链主企业为震霓工业,集群规模20亿元,正在建设大铲湾蓝色未来科技园、中欧蓝色产业园等专业载体,力争到2025年集群规模达到40亿元。

当前,宝安区正加快布局建设燕罗湾区芯城、石岩湖科创城、桃花源“升级版”科技创新区、环立新湖先进制造研发总部经济集聚区、九围国际总部区、机场东临空经济总部经济集聚区、会展海洋新城总部经济集聚区等项目。并在全区范围内启动了土地整备和空间拓展攻坚、产业园区提质增效大会战,以期深圳布局战略级项目提供战略级空间保障,进一步集聚湾区优势资源、增强科技创新等优势。

同时,宝安正大力实施“一集群一重大创新平台”建设,加快推动中煤(深圳)研究院、聚集诱导发光应用转化研究院、“科创中国”大湾区分子药物产业创新中心、中国人民大学社会科学高等研究院、中国海洋大学深圳研究院、广东省工业边缘集群创新中心等一批高水平平台落地,为产业集群实现高质量、跨越式发展注入新动能。

招商引资是高质量发展发展的源头活水。近年来,宝安多渠道搭建对外经贸交流平台,先后赴英国、德国、法国、俄罗斯、美国、加拿大、澳大利亚、以色列、印度、新加坡、日本、韩国等36个国家和地区开展经贸文化交流活动,建立宝安—海外投资推广直通车24条,与法国阿维尼翁结为友好城区,一大批国际高端企业布局宝安区。

(数据来源:深圳市宝安区委宣传部)

广告